

ОРГАН  
МИНИСТЕРСТВА  
НАРОДНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
УЗБЕКСКОЙ ССР И  
РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
КОМИТЕТА  
ПРОФСОЮЗА  
РАБОТНИКОВ  
НАРОДНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
И  
НАУКИ

# УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

## К ПАРТИИ, СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

### Обращение Центральною Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Принято на Пленуме ЦК КПСС 10 января 1989 года

Дорогие товарищи!

В марте 1989 года в соответствии с решениями внеочередной сессии Верховного Совета СССР состоятся выборы народных депутатов СССР.

Волеизъвлением народа будет сформирован съезд народных депутатов, дан старт новой системе государственных органов, положено начало воплощению главной идеи политической реформы: вся полнота власти — Советам. Это будет крупная веха на пути революционного обновления советско-государства.

Идя навстречу выборам, Центральный Комитет КПСС считает необходимым подвести итоги первых лет перестройки и представить народу основные направления политики партии на ближайшее будущее.

За эти годы стал реальностью кругой поворот в жизни страны, поворот от застоя в экономике, политики, духовной сфере — к возрождению, раскрепощению здоровых сил, к обновлению самой социалистической идеи, вызволенной из плены заскорузлых догм и обретшей вновь революционное ленинское содержание. Этот поворот начала и возглавила партия в апреле 1985 года.

Мощный импульс обновления придал XXVII съезд КПСС. Смело глядя вправду в глаза, партия критически осмыслила положение в стране, разработала целостную программу перестройки, стратегию и тактику практических действий. Выдвинуты ею идеи выразили члены и надежды народа, получившие его энергичную поддержку.

Пожалуй, не найдется человека, который не почувствовал бы, как изменилась вся атмосфера в обществе. Люди поднимают перестройку, а перестройка поднимает людей. Повсюду откровенно и заинтересованно обсуждается то, что наблюдало и как лучше наладить дело. На смену инертности и социальной апатии приходит гражданская активность, инициатива и смелый поиск.

Крупные перемены вызревают и разворачиваются в экономике. В жизни входит в ход самодвижение, кооперация, аренда, многообразные формы социалистической собственности. Все это развивает в трудахящихся предпринимчивость, чувство хозяина. Конечно, нельзя предаваться иллюзиям: сделано далеко не все, что намечено и необходимо. Но положительные сдвиги налицо. Улучшились показатели по национальному доходу и производительности труда. Возрастает производство продовольствия, товаров и услуг. Народное хозяйство страны получает более отчетливую социальную направленность. В итоге — пристановлено сползание к кризису, обозначились признаки подъема.

Что гарантирует успех перестройки, делает ее необретаемой? Партия убеждена: перестройка может быть успешной только тогда, когда ее главным действующим лицом становится человек. Для этого и нужна демократизация, углубление которой служит проводимой по решению ХХIX Всесоюзной партконференции политическая реформа.

Ее партия начала с себя, с более четкого определения своих функций как политического авангарда общества, с повышением ответственности и самоцючности, ужесточением спроса на коммунисты за соблюдение принципов партийности и нравственности. Завершила реорганизация партийного аппарата, значительно сократив его численность. К руководству приходят свежие силы.

В обновленном обществе должна действовать обновленная Коммунистическая партия — такова логика перестройки. Высвобождаясь из-под гнета текущих хозяйственных дел, партия получает возможность сосредоточиться на разработке актуальных проблем теории социализма, внутренней и внешней политики, на политической, организаторской и идеологической работе массах.

Обращенная к разуму и чувствам каждого советского человека перестройка вызвала небывалый взлёт духовной жизни народа. Все мы стали во многом другими, по-новому смотрим на прошлое, настоящее и будущее, иначе видим цели и пути их достижения. Реформируясь, обретает культивированную жизнь. Заметно возраст общественный резонанс выступлений печати, телевизионных программ и радиопередач. Они стали широкой трибуной гласности, разнообразия мнений.

В ходе перестройки обогащается союз рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, растет влияние общественных организаций и движений. Процесс демократизации все глубже захватывает и межнациональные отношения, создаются условия для решения накопившихся здесь проблем, новых содружественных народностей СССР, отвечающий коренным интересам каждой из них и всей страны.

Глубокие перемены во внутренней жизни советского общества неразрывно связаны с революционными по своему характеру изменениями и в нашей внешней политике. Новое политическое мышление, воплощающееся в практические дела, стало основой конструктивного решения сложнейших международных проблем. Каждый непредубежденный человек видит, как благодаря советским инициативам мир становится безопаснее, вражда и подозрительность уступают место доверию и сотрудничеству.

Послеаллерийский опыт неопровергнуто показывает: перестройка единственно правильный выбор. Иного пути у нас нет. И мы будем твердо следовать ему, продолжая творческий поиск, настойчиво воплощать в жизнь масштабные планы преобразований, ускорять движения вперед.

Может ли этот путь быть простым? Конечно же, нет, особенно вначале. Партия отдаст себе отчет, что процесс обновления сложен и противоречив, что рожденные перестройкой, выстраданные обществом ожидания реализуются далеко не полностью. На ряде участков, в том числе в социальной сфере, есть пробуковки. Предпринимаемые реформы подчас дают холостые обороны. Партия не снимает с себя ответственности за это. Она трезво оценивает обстановку, видит все, что тормозит перестройку. Преодолевая трудности и помехи, КПСС повышает требовательность прежде всего к себе, к коммунистам.

Не в характере нашего народа ждать манны небесной. В перестройке не должно быть отсижающихся, посторонних и безучастных. Общих целей мы можем достичь только соединенными усилиями. Перестройка — наша судьба, шанс, ко-

торый дает нам история, и он не может, не должен быть упущен.

Обращаясь со своей предвыборной программой, партия заверяет всех советских людей, что она и впредь будет неуклонно идти по пути перестройки, вкладывая все силы, колективную мысль и коллективную волю в революционное обновление нашего общества. Партия надеется, что каждый из вас будет активным участником воплощения в жизнь наимечайших планов.

Товарищи избиратели!

Сама идея перестройки рождена, продуктами которой являются оздоровление человека, повышение благосостояния, улучшение жизни советских людей — стержень всей социально-экономической политики КПСС. Партии близки, понятия насыщенные нуждами народа, и она упорно работает над тем, чтобы уже в ближайшие годы советские люди стали жить лучше.

Что здесь для нас является первоочередным? Это прежде всего решение самой острой — продовольственной проблемы. Партия связывает его с превращением сельского труженика в полноправного хозяина на земле, с восстановлением равновесия между городом и деревней, с социальным переустройством села. Пути реализации современной аграрной политики рассмотрят предстоящий Пленум ЦК КПСС. Мы рассчитываем, что принимаемые меры позволят быстрее удовлетворить потребности населения в продуктах питания.

Люди ждут создания на прилавках достатка высококачественных промышленных товаров. Партия поставила задачу существенно увеличить их выпуск. Крупные средства выделяются для модернизации легкой промышленности. На неспецифические нужды народа будут работать все отрасли индустрии, в том числе оборонные предприятия, часть которых перепрофилируется на гражданские цели. Привлекаются организации и фирмы зарубежных стран, создаются совместные предприятия, производящие товары повышенного качества.

Партия знает, какую остроту сохраняет в стране жилищный вопрос, насколько волнует он многие семьи, особенно молодые. И она будет делать все необходимое для решения поставленной задачи — обеспечения каждой семьи к 2000 году отдельной квартиры или дома. Уже к концу следующей пятилетки число ежегодных новоселов увеличится в полтора раза, ввод новых квартир возрастет до 3 миллионов. Для этого будут использованы все возможности — и государственное строительство, и участие предприятий, колхозов и совхозов, и развития кооперативного и индивидуального жилищного строительства, и добровольный труд заинтересованных людей, особенно молодежи.

Благополучие общества — это и обеспеченная старостью. Создание лучших условий для тех, кто после долгих лет добровольного труда ушел на заслуженный отдых, послужит готовящийся Закон о пенсиях. Намечается однотипно поднять их размеры, ввести единую пенсионное обеспечение для рабочих, служащих и колхозников, усовершенствовать всю его систему.

Для каждого из нас близки и дороги понятия: дом, семья, дети. Мы считаем необходимым усилить внимание общества к семье, заботу об ее укреплении, повысить ответственность за воспитание детей. Будет расширяться помощь детям — увеличены пособия малообеспеченным семьям, продолжительность отпуска женщинам-матерям по уходу за ребенком, создана сеть семейных детских домов.

Заботится о здоровье советского человека, партия приняла крупные решения по коренному улучшению медицинского обслуживания населения и рассматривает их выполнение как одну из своих программных задач.

КПСС разделяет обеспокоенность советских людей обострением экологической обстановки, основательно подходит к решению возникающих здесь сложных проблем. Разрабатывается программа оздоровления и охраны окружающей среды, рационального природопользования.

Известно, что фундамент сильной социальной политики — эффективная экономика. Наша экономика начинает избавляться от затратных валовых подходов, все больше поворачивается лицом к человеку. С ячейки все предприятия производственных отраслей перешли на полный хозрасчет и самодвижение. Продолжается отпадка хозяйственного механизма. Осуществляется переход к оптовой торговле, совершенствование производства, перестраиваются планирование, финансирование и кредитование.

И все-таки экономика пока не заработала по-новому. Люди еще не ощутили сполна результатов ее перестройки. Предстоит сделать многое. И тут у партии есть четкий план действий: ускорение научно-технического прогресса, радикальных экономических реформ, установление прямой зависимости доходов от эффективности и качества работы.

Последовательно идя курсом реформ, партия считает необходимым, чтобы были поставлены надежные преграды по попыткам использовать экономические инструменты в узко-групповых, эгоистических интересах, в ущерб наследию, искусству, защищать цены и прибыль, вынуждая трудающихся расплачиваться за чужое неумение и за чужие недостатки.

И социальная политика, и экономика станут по-настоящему эффективными лишь тогда, когда мы развернем решительную борьбу за искоренение различного рода непропорциональных затрат, потерь, хищений, разбазаривания народных ресурсов, за преодоление убыточного хозяйства. Каждый рубль должен быть трудовым. Каждый человек, каждый коллектив, как и все общество, должны жить на заработанные средства. Крупные меры, прогрессивные реформы надо подкрепить высокой ответственностью каждого, со знательной дисциплиной, творческим отношением к делу.

Партия делает все возможное для осуществления активной социальной программы — программы роста благосостояния советских людей на основе качественного обновления и подъема народного хозяйства. Она приложит максимум усилий, чтобы советская экономика обрела динамизм и новаторство, чтобы значительно ускорился научно-технический прогресс, повышалась эффективность общественного производства.

И в характере нашего народа ждать манны небесной. В перестройке не должно быть отсижающихся, посторонних и безучастных. Общих целей мы можем достичь только соединенными усилиями. Перестройка — наша судьба, шанс, ко-

активной личности. КПСС — за последовательное утверждение в жизни нашего общества открытости, гласности, высоких гуманистических идеалов и ценностей социализма.

Дорогие товариши!

На основе нового политического мышления найдены нестандартные, новаторские подходы к ключевым проблемам международной жизни. Нездоровой и опасной психологией конфронтации противопоставлена логика разума, добной войны, конструктивного диалога. Международная напряженность пошла на убыль, в мире стало спокойнее и безопаснее. «Холодная война» отступает, закладываются реальные предпосылки для вступления человечества в мирный период истории.

Реализуется советско-американский Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности; есть неплохие перспективы достижения договоренности между СССР и США о сокращении стратегических наступательных вооружений.

Наше решение об одностороннем сокращении вооруженных сил и обычных вооружений, несомненно, будет содействовать переговорам по существенному и сбалансированному ограничению в этих классах вооружений; есть основания рассчитывать на успешное завершение переговоров о ликвидации химического оружия и самой базы его производства.

Происходит поворот к преодолению региональных конфликтов. Мы делаем все от нас зависящее для скорейшего урегулирования афганского вопроса, для завершения вывода советских войск в соответствии с женевскими соглашениями.

Наш призыв к утверждению нового политического мышления находит все более широкий отклик. Решает кардинальные проблемы политическими средствами — таков ответ Советского Союза на вызов времени. Право силы должно уступить место силе права, безусловному уважению законных интересов всех государств.

В предстоящие годы мы намерены в сотрудничестве с социалистическими странами, со всем мировым сообществом добиваться полного преодоления «холодной войны», утверждения мирного сосуществования как универсального принципа международных отношений, развития гармоничных, взаимополезных связей, объединения усилий всех государств во имя решения глобальных проблем ХХ столетия. Мы будем настойчиво стремиться к радикальному оздоровлению международных отношений, к серьезному прогрессу в деле разоружения и перевода военного производства на мирные рельсы. Все это делается без ущерба для обороны и безопасности страны. В этом советские люди могут быть уверены.

Партия заявляет: наша внешняя политика и впредь будет всемерно служить главной цели — обеспечению мирных условий жизни для нынешнего и последующих поколений советских людей.

Дорогие товариши! Уважаемые граждане!

Размах и глубина происходящих преобразований позволяют сказать, что выдвинутая партией программа перестройки стала программой всего народа. Она выверена и поддержана в ходе открыенных общепартийных и всенародных дискуссий. Наш курс правильный. Мы отвергаем любые попытки затормозить наше движение, снова погрузить общества в пучину застоя. Столк же решительно мы выступаем против поспешности, авантюризма, амбициозности. Мудрость ответственной политики в том, чтобы не терять ни дня, отпущенного историей для перестройки, но и не отрываться от реальности. В наших действиях всегда должно быть ясное понимание целей и масштабов происходящего.

Никто за нас не решит наши проблемы. Важно понять: работая на перестройку, каждый работает на себя, на благополучие своей семьи, на процветание нашей Родины. Перестройку надо защищать, а главное — энергично и последовательно двигать ее вперед. Только мы сами, вместе, дружными усилиями можем преодолеть любые трудности и достичь намеченного. Для этого мы имеем все.

У нас есть глубокая убежденность в необходимости кардинальных перемен. Есть коллективная политическая воля к их осуществлению. Есть научная теория и политика перестройки, программы практических действий применительно ко всем сферам общественной жизни. Есть материальные и духовные предпосылки для успеха преобразований. Есть ленинские партии, на деле доказывающие способность решать новые задачи, брать на себя максимум ответственности в переданные моменты истории. Есть, наконец, самое важное — раздраженная, приведенная в действие созидательная энергия великого народа, способного ворваться в великие дела.

ЦК КПСС обращается к рабочему классу, крестьянству, ко всем трудящимся. Все планы партии подчинены интересам народа. От их выполнения зависит, как будет складываться в жизнь завтра, что принесет день грядущий. И все это — в руках самого народа. Ваш труд, мастерство, социальная активность и общественная позиция — важнейший залог успеха. Выводите кандидатами, поддерживайте на выборах в народные депутаты СССР активных сторонников перемен, мыслящих и действующих по-государственному, смело, отважно и масштабно!

ЦК КПСС обращается к советской интеллигенции с призывом быть на высоте ее миссии в судьбоносное для Родины время. Помнить, какой глубокий отзвук получают выше сплошь, ваша мысль в народе. Подвигнитесь трудиться во имя прогресса, объединять людей, поднимать и защищать ценности социализма, гуманизма и культуры отношений, показывать личный пример благородства консолидации.

ЦК КПСС обращается к общественным организациям — профессиональным союзам, Ленинскому комсомолу, кооперативным организациям, женсоветам, ветеранам и молодежи, обединениям ветеранов войны и труда, научным работникам, творческим союзам СССР, другим формированиям, призывающим их разывать общественную самоактивность и гражданское движение в поддержку идей перестройки, во имя интересов народа и цели социализма.

ЦК КПСС обращается к коммунистам и беспартийным, мужчинам и женщинам, ветеранам и молодежи, воинам Советской Армии и Военно-Морского Флота — ко всем гражданам с призывом к единению на платформе партии.

Пусть предстоящие выборы народных депутатов СССР станут школой демократии, торжеством полновластия народа!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

# ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЕ: ЗАДАНИЕ НА ЗАВТРА

11 января возобновил работу постоянно действующий методический семинар учителей общественных дисциплин при Ташкентском горкоме партии. Преподаватели истории, обществоведения школ, техникумов, вузов, руководители районных отделов народного образования собрались на первое занятие.

Открыт семинар секретарь горкома партии К. Р. Расулов. В работе семинара приняли участие заместитель председателя Госкомитета ССР по народному образованию Г. Ф. Куцев, первый заместитель министра народного образования О. М. Науменко, начальники управления преподавания общественных наук министерства Ю. И. Каплун, начальник Главного управления народного образования Ташгорисполкома М. Ю. Касымов, делегат Всесоюзного съезда работников народного образования, член Всесоюзного совета, директор городского института усовершен-

ствования учителей Л. Н. Арипова.

Перед собравшимися выступил Г. Ф. Куцев. Рассказывая о работе Всесоюзного съезда работников народного образования, он отметил его большое значение, потому что впервые работники различных учебных заведений собрались вместе. Это по существу первый такой съезд, когда встретились работники школ, вузов, техникумов, профессионально-технических училищ и даже домов ребенка.

Главный результат съезда заключается в том, что одобрены основные подходы реструктуризации школы. Проект такой школы был разработан и представлен, прежде всего, средней школы. Съезд прошел под сильным влиянием именно школьных проблем.

Далее докладчик остановился на вопросах, возникших при подготовке и проведении съезда. Во-первых, как избрать делегатов? Планировали собирать делегатов, избранных на учительский

съезд и добавить работников высшей школы, институтов и факультетов повышения квалификации и т. д. Но педагогическая общественность стала возражать. Пришлось избирать делегатов заново. В этом плане была определена квота делегатам от каждого территории, а как выбирать, решали на местах.

В ходе работы съезда возникло много вопросов о его заседании. Достаточно сказать, что для выступления на съезде было записано 260 человек. На пленарном заседании выступили 55 человек, 15 руководителей секций были назначены с того, что участники секции «сбросили» утвержденного оргкомитетом председателя, потребовали нового. Все было... Мне пришлось руководить сессией истории и обществоведения. Мы полагаем, что 1,5—2 тысячи делегатов как раз тот состав, который может представить различные типы учебных заведений, да различные регионы страны.

Сейчас, когда съезд обсудил все основные документы, мы попросили 2 месяца, чтобы с учетом замечаний делегатов съезда доработать концепцию среднего образования, положение о школе, о вузе, техникуме, профессионально-техническом училище, концепцию непре-

рывного образования. Эти документы должны быть утверждены, они станут рабочими документами. Все, что произошло на съезде, должно быть подтверждено, иначе нам будет очень трудно работать, и многие идеи съезда могут погаснуть в воздухе.

Далее Г. Ф. Куцев остановился на вопросах перестройки преподавания обществоведения и истории. В настоящее время объявлен конкурс для подготовки учебника. Он продлится весь 1989 год.

Делегатам съезда мы раздали хороший учебный пособие «Страницы истории КПСС». Здесь собраны все принципиальные публикации последних лет по самым серьезным вопросам.

Где достать книги? Вопрос естественный. Подчеркиваю, надо Министерству народного образования УзССР позаботиться, чтобы книги попали по назначению. Политиздат выпустит в этом году книгу «Страницы истории КПСС». Там будет больше тем, связанных с историей нашей страны, наших народов. Эти две книги должны быть у вас на столе.

Вы знаете, что наибольшие проблемы с преподаванием

истории возникают, когда мы берем период 20—30-х годов. В 20-м полугодии в 9-м классе вам потребуется материал об этом времени. Я сейчас обсуждаю. Мы в комплексе пытаются рассмотреть все проблемы, связанные с преподаванием истории и обществоведения в школе, профессионально-технических училищах, вузах. Что касается обществоведения, так сегодня в школе три обществоведческих курса (обществоведение, этика и психология семейной жизни, основы Советского государства и права). Вместо этого предлагается разработать единий интегративный курс «Человек и общество» на 4 года, используя те же годы.

После выступления Геннадия Филипповича Куцева ответил на вопросы участников семинара.

В тот же день заместитель председателя Госкомитета ССР по народному образованию Г. Ф. Куцев побывал в средней школе № 4 имени А. С. Пушкина и детском саду колхоза «Ленинскую». Ташкентского района.

Наш корр.

## Стиль работы—перестройка

### Год—новый. А проблемы...

О ТОМ, ЧТО в Хорезмской области успешно решаются социально-бытовые проблемы учителей, узнали в редакции. Говорили, будто программа «Жилье» позволила свести к минимуму число педагогов, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Рассказывали, что можно без проволочки приобрести коттедж на семью, в течение года получить земельный участок да еще ссуду на приобретение в редакции. Всех учителей, как избрать делегатов? Планировали собирать делегатов, избранных на учительский со-

кортов). Сетуют педагоги и на то, что их дети вынуждены проводить лето в пришкольных пионерских лагерях, поскольку «ведомственного» лагеря у просвещенцев области нет. И не tanto что часто школьному учителю выпадает счастливая возможность приобрести путевку туда, где можно отдохнуть всей семьей. Вот такие проблемы. А оттого, что характеристики для всех областей и районов республики, хорезмийцам, откровенно говоря, ничуть не легче.

Даже беглый просмотр помогает установить: наибольшее число жалоб — от учителей начальных классов. Проблема — трудоустройство по специальности. А дело здесь вот в чем,

ки становятся победителями республиканских олимпиад. Успешно выступают они и на всесоюзных олимпиадах. В минувшем году на 100 мест было подано 200 заявлений. А это значит — конкурс, возможность выбрать из большого числа ребят наиболее достойных. Но речь сейчас о другом. О том, как живут здесь учителя.

Председатель профкома Розимбай Аллабергенов рассказывает:

— Думаю, что со спецификой работы школ-интернатов вы хорошо знаете. Дети живут здесь месяцами. Да и рабочий день педагогов частенько не укладывается в привычные временные рамки. Вот мы и позаботились о

бригады в Читинскую область, где хорезмийские лесорубы занимаются заготовкой строительного леса для нужд своих земляков.

### Срочно требуются учителя!

ЗАВЕДУЮЩИЙ Ургенчским районом Бахтияр Аллабергенов рассказывает:

— На сегодняшний день в районе насчитывается три тысячи педагогов. Причем все они обеспечены жильем. Огромную помощь в этом вопросе нам оказывают ведомства, на территории которых расположены школы. Они выделяют не менее трех квартир в год специально для учителей. В качестве

Л. З. Каримов женился. Скоро появятся дети. И потому естественно желание молодых людей жить своим домом. А мы уверены, что следующий новогодний праздник эта семья отпразднует в собственной квартире. Решение Хивинского горисполкома — гарантия тому.

А вот о чем Вероника Борисовна может говорить часами, так это о помощи шефов, без которых здесь не проходит ни дня.

Шефство над здешней детворой кировского комбината я, откровенно говоря, догадалась сразу. На стенах спален — ковры, полы сплошь застелены паласами и дорожками. Тепло. Уютно.

Девочки из 20-го — искусные взрослышки. Всажут салфетки, кашпо, сумки, детские вещи (шерсть поставляет все тот же комбинат). Свою продукцию юные рукодельницы продают на ярмарках солидарности, которые регулярно проходят здесь по инициативе горисполкома. Совет воспитанников накануне ярмарки выбирает продавцов, он же устанавливает цену на изделия. Выручка используется традиционно — ее ребята перечисляют в Фонд мира.

Однажды попробовали реализовать горящие путевки своим же преподавателям. «Схлопотали» по выговору от облсовпрофа. Теперь таких крамольных мыслей у нас не возникает. Быть может, хоть вы нам поможете решить этот вопрос...

Ну разве трудно понять, что наших девочек и их родителей больше устроили бы туристические путевки, дающие возможность путешествовать большой группой, под присмотром педагога. А путевки на санаторно-курортное лечение, от которых отказываются дети, пусть приобретают учителя. В концепциях их здоровье — тоже фактор номер один по всем показателям.

А однажды в 20-й детской дом привел Валерий Иванович Штефан, управляющий трестом «Средатранспецстройгаз». Сказал: «Беру под ваши шефство!» И взял. Через несколько дней начался ремонт теплотрассы. Затем трест привел в порядок и здание детского дома.

В минувшем году профсоюзная организация треста решила выделить детскому дому 2 тысячи рублей. Собрались вместе 136 ребят и 16 воспитателей. Поставили условия. И решили — купим видеомагнитофон! Ребята в восторге. Особенно — 20 дошкольникам, для которых любимое развлечение в жизни — мультики.

Завершился 87-й год. В. И. Штефан сообщил: «Трест выделил детскому дому 500 рублей». — И добавил: «На премии воспитателям». По итогам прошедшего года работники треста вновь изъявили желание премировать всех сотрудников 20-го. Только общая сумма премий теперь уже составила тысячу рублей.

Есть у газовиков свой пионерский лагерь. И не где-нибудь, а в Ялте. Ежегодно 10 воспитанников Хивинского детского дома отправляются туда на каникулы. Не в новинку здешней ребятне и поездки по городам республики и странам, отдыши в Артеке и «Орленке».

Еще о многом хочется рассказать. К примеру, о субботниках с участием шефов, которые завершаются традиционным праздничным обедом и танцами. Или о благотворительных совместных концертах, средства от которых перечисляются в Детский фонд. И о том, как разнообразят ребята свой отдых, работая в детдомовской телепицце. А еще и о том, как мальчишки и девочки зарабатывают деньги, давая концерты в окрестных колхозах.

Так значит — все по уму. И никаких проблем! О чём же мечтает директор детдома? А вот о чём.

Позади нужен 20-м спортивный зал. И плавательный бассейн необходим. Но еще больше нужен свой пионерский лагерь. Не припомните здесь случая, чтобы кому-то из воспитателей «перепала» семейная путевка. А ведь именно им, работникам детских домов, такие путевки ох как нужны. Почему? Это, я думаю, объяснять не стоит.

Правда, и в училище не обошлось без серьезных проблем. Главная среди них — теснота в общежитии. В комнатах, рассчитанных на 3 человека, размещено по 4. И даже переоборудование старого учебного корпуса под общежитие проблемы не решило. Здесь в спальнях размещено по 12, а то и по 15 девочек. Мыслим ли в таких условиях полноценный отпуск после напряженного дня? Мне почему-то в это верится с большим трудом.

Но администрация педучилища не уывает. Здесь убеждены — вопрос обязательно будет решен. Ведь в минувшем году при городском отделе народного образования была создана строительная бригада. Всё год она занималась ремонтом школ, детсадов и жилья учителей. А наступившем году эта бригада будет не только ремонтировать, но и собственными силами возводить различные объекты.

Значит, — работники педучилища в это очень верят — дойдет очередь и до них.

Е. ХЛАМОГА, наш корр.

# Время конкретных дел

Сегодня на территории области функционируют Хорезмский ГПИ им. В. И. Ленина, Ургенчанская и Хивинская педагогические училища. Все три учебных заведения поставляют области учителя начальных классов. Несложный, казалось бы, вопрос — планирование подготовки кадров в соответствии с потребностями региона. Но «пробить» его в бывшем Министерстве просвещения УзССР так и не удалось. Из года в год планы набора абитуриентов так и утверждались «как на кухне», без согласования с облною. А он, между прочим, есть основной их заказчик.

И снова — цифры (те, что предусмотрены планом). Хивинское педагогическое лице должно набирать на 1-й курс ежегодно 210 человек. Ургенчанская педагогическая школа на ту же специальность — 330 абитуриентов. И еще 75 учителей начальных классов ежегодно выпускает ХГПИ. Сложим вместе плановые показатели. Получим 615 учителей. А области требуется их всего 70! Что делать с остальными? Как их трудоустроить?

Вот обо всем этом я и хочу рассказать подробнее. Только сделаю это позже. А пока — несколько абзацев о проблемах, на решение которых будут направлены усилия в наступившем, 1989 году. В числе напервых, разумеется, дальнейшее претворение в жизнь программы «Жилье». Вопрос не снят с повестки дня, поскольку до сих пор на частных квартирах проживают 134 педагога, 486 семей находятся в улучшении жилищных условий. Наиболее остро он стоит в Гурьевском, Казараспском, Янгибазарском, Ургенчском районах. И хотя в отелях народного образования назанных районов (как, впрочем, и во всех остальных районах области) созданы жилищные комиссии, особой расторопностью, по всей видимости, они не отличаются.

И вот примеры. В школах Казараспского района не хватает учителей предметников. И потому сюда из соседнего района был направлен учитель математики Искандар Пирматов. С женой и ребенком, Умы, здесь сумели позаботиться лишь о его нагрузке. В течение года семья вынуждена была слоняться по частным квартирам.

А вполне оправданное обращение учителя в райком партии, в райисполком до предела осложнило его отношения с администрацией школы и района.

Аналогичные ситуации наблюдались и в Хиве, где ощущается нехватка учителей русского языка. В школу им. Оруджева были направлены сразу три молодых специалиста. Но ни один из них не поставлен в очередь на получение квартиры. А учительница А. Валитова в течение года даже не смогла прописаться в городе. И ни школа, ни районе не удосужились помочь ей в этом.

Не хочется злоупотреблять цифрами, и все же придется назвать еще две. За 1987 год с жалобами в вышестоящие инстанции обратились 90 педагогов. За шесть месяцев истекшего года их набралось 74. Педагоги жалуются на трудности, связанные с устройством малышей в детсады. Для учителей многих районов недоступна подпись на художественную и методическую литературу. Жалуются пенсионеры, которым не были сохранены льготы, предоставленные сельским учителям при оплате за коммунальные услуги. Не изжита еще до конца практика привлечения учителей на работы, не связанные с учебно-воспитательным процессом (в период подготовки к августиическим конференциям учителя области были заняты заготовкой грубых

### Что нам стоит дом построить

ОБЛАСТНАЯ школа-интернат № 12 им. Али-Хорезми, что в Шаватском районе, специализируется на углубленном изучении математики и физики. Здесь 300 учеников, 38 учителей и воспитателей. О колективе школы-интерната идет по области добрые молвы. Уже не первый год ее учени-

кам ведутся работы по ремонту обуви и одежду, парикмахерская, душевая. Наладили и медицинское обслуживание детей и педагогов.

На получасовой перемене все учителя имеют возможность пообщаться в столовой. Причем педагогам со слабым здоровьем предоставляется бесплатное диетическое питание. Кстати, в этом вопросе мы не являемся «первооткрывателями». Бесплатным диетическим питанием пользуются и учителя школ им. Навои, им. Пушкина, им. Улугбека нашего района. А на днях этому примеру последовала и школа Дзержинского.

Минувшим летом 16 наших учителей привели отпуска в профилакториях, 2 — в санаториях. Считают, что этого недостаточно. Но здесь, увы, не все зависит от школьного профкома.

На получасовой перемене все учителя имеют возможность пообщаться в столовой. Причем педагогам со слабым здоровьем предоставляется бесплатное диетическое питание. Кстати, в этом вопросе мы не являемся «первооткрывателями». Бесплатным диетическим питанием пользуются и учителя школ им. Навои, им. Пушкина, им. Улугбека нашего района. А на днях этому примеру последовала и школа Дзержинского.

На получасовой перемене все учителя имеют возможность пообщаться в столовой. Причем педагогам со слабым здоровьем предоставляется бесплатное диетическое питание. Кстати, в этом вопросе мы не являемся «первооткрывателями». Бесплатным диетическим питанием пользуются и учителя школ им. Навои, им. Пушкина, им. Улугбека нашего района. А на днях этому примеру последовала и школа Дзержинского.

На получасовой перемене все учителя имеют возможность пообщаться в столовой. Причем педагогам со слабым здоровьем предоставляется бесплатное диетическое питание. Кстати, в этом вопросе мы не являемся «первооткрывателями». Бесплатным диетическим питанием пользуются и учителя школ им. Навои, им. Пушкина, им. Улугбека нашего района. А на днях этому примеру последовала и школа Дзержинского.

На получасовой перемене все учителя имеют возможность пообщаться в столовой. Причем педагогам со слабым здоровьем предоставляется бесплатное диетическое питание. Кстати, в этом вопрос

## В коллегии Министерства народного образования УзССР

НА ОЧЕРЕДНОМ заседании коллегии Министерства народного образования республики рассмотрен вопрос о первоочередных мерах по усилению пропагандистской и идеино-воспитательной работы среди преподавателей и студентов вузов г. Ташкента в связи с отдельными фактами аполитичности и бездуховности в их среде.

В высшей школе республики, в том числе и в вузах г. Ташкента, еще сильны последствия застонного периода во всех сферах их жизни. С другой стороны, демократизация и гласность породили новые перестройки и неожиданные для перестройки, определили принципиально новые подходы вузовского дела, закрепленные в документах партии и правительства, но крайне медленно входящие в практику университетов и институтов республики.

Часть преподавателей, студентов оказалась не готовой к решению новых задач, к активному диалогу в условиях плюрализма мнений. Ректоры вузов, если судить по результатам, во многом работают по-старому, не видят недостатков в своей деятельности, медленно ее перестраивают.

Почти во всех вузах установлена материально-техническая база. Не отвечают нормативам ни учебно-лабораторные корпуса, ни студенческие общежития. Плохо решаются вопросы торгового, транспортного, культурного обслуживания студентов, их питания. В большинстве вузов ректораты совместно с профсоюзными организациями практически самоустранились от этих дел. Соцкультбыт — главный вопрос подготовленности студентов в национально-культурных вопросах, чаще всего создающий благопри-

ятную почву для деформаций в межнациональных отношениях.

Заботясь о развитии личности, педагогам следует активнее опираться на комсомольскую организацию. Обновляя вуз, нам надо помочь и обновлению вузовского комсомола.

Рассматривая проблемы воспитания студенческой молодежи, следует обратить серьезное внимание на неформальные объединения. Сегодня неформалы стало значительно больше, и это закономерное следствие возрастания социальной активности масс. Бесполюбко, что некоторые из них носят контракультурный, а порой и агрессивный характер. Нужно научиться работать с неформальными объединениями, знать существование их программ, планов, уметь аргументировано разоблачать ошибочные подходы.

Коллегия предложила рекордатам во всей деятельности по усилению пропагандистской и идеино-воспитательной работы выйти на сопряженность с партийными органами, комсомольскими организациями.

Коллегия рассмотрела вопрос о практике выполнения Указа Президиума Верховного Совета СССР «О порядке рассмотрения предложений, заявленных и жалоб граждан» дирекциями техникумов г. Ташкента.

На заседании рассмотрены и другие вопросы развития народного образования.

В работе коллегии принял участие и выступил кандидат в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана, первый секретарь Ташкентского горкома партии Б. Ф. Сатин.

В работе коллегии принял участие секретарь Ташкентского горкома партии К. Р. Расулов.

Невозможно строить образование и воспитание в отрыве от национальной культуры. Коллегия обратила внимание ректоратов вузов, что несформированность национального самосознания, неподготовленность студентов в национально-культурных вопросах, чаще всего создаёт благопри-

## Лозунги прежних лет

«Животноводство — ударный фронт!» Этот лозунг повторяется газетами, журналами, радио и телевидением. Для агитации и пропаганды: сделать ударников «ударного фронта» примером для других, обобщить опыт их работы, похвалить и тем самым морально поощрить, пробудить у молодежи интерес к профессии животноводов.

Я обрадовалась, словно счастья удостоилась награды. Знаю, я с лауреатом, бывала в его отеле.

Ударный фронт... В чем его ударность? В обязательности выполнения государственных планов! Или в констатации того факта, что в отрасли заняты массы людей? Каково реальное положение на «ударном фронте»? Случайно или охотно попадают на него юноши и девушки с attestatом зрелости?

По долгу службы не раз бывала в животноводческих районах республики. Тот самый лозунг — несколько выскокородной, немного раздающейся — был в годы застоя неотъемлемой принадлежностью каждой фермы, бригады, комплекса, но действительное положение дел не всегда отвечало красавице-заглавию.

— Как вы стали чабаном, Ниязбек? По собственному желанию или отцовскому совету? Ведь вы же могли получить высшее образование?

— Конечно, добровольно. Да и отцовская профессия. Где бы ни жил человек, ему нужно круиться, то есть работать. Школу я окончил в совхозе имени Эргаша Джурамбубула, углы. Был среди воинов-интернационалистов в Афганистане. Что же касается продолжения образования, то я заочно учусь на факультете караоководства Самаркандского сельхозинститута.

Но лицо моего собеседника печать удовлетворенности. Признаться, я и позавидовала тогда джигиту, который живет-поживает и добра наживает со своей семьей в светлом типовом доме, выстроенным в степи. Наполненность днем трудами и заботами, которые необходимы другим людям, — вот откуда выражение его лица.

В школьные годы о своих товарищах, кто был ленив в учебе и не отличался прилежанием, мы пренебрежительно или, желая унизить, говорили: «Ничего путного из него не выйдет — быть ему чабаном, ходить ему в чабанских чарыках». Только теперь я понимаю, насколько мы тогда относились неуважительно к труду чабанов, какими заносчивыми юнцами мы были сами. Может, в этом плане до сих пор ничего не изменилось среди школьников. Но рано или поздно приходит избавление от негодных представлений. Мне помогла это сделать моя профессия, и немало можно было рассказать о разных встречах. Сейчас речь только об одной из них.

Недавно я увидела в газете имя чабана, ставшего лауре-

## БЕСЕДЫ в чабанских стойбищах

том премии Ленинского комсомола Узбекистана: «Нияз Холматов — старший чабан совхоза «Кизильчай» Нурутинского района. За стабильно высокие показатели на производстве».

Я обрадовалась, словно счастья удостоилась награды. Знаю, я с лауреатом, бывала в его отеле.

Зима на исходе. Еще небо нередко заволакивает тучами, но каждый прорывающийся сквозь них луч солнца жадно поглощается землей, которая уже радует глаз свежей зелени пастбищных трав. Последние зимние сорокадневные и ночи чабана наполняются заботами. Начинается окот овцематок, и пока ягнят будут поставлены на ноги, пока будет выполнено задание по шкуркам, семья потов сидят в чабанской избе.

В хлопководческих районах при школах нередко действуют хлопководческие школьные бригады. А в районах с преобладающим развитием животноводства? К сожалению, в них организованных животноводческих ученических бригад вчера не было. Чабанские отцы уделены до насыщенности пунктов, до них можно добраться только на автомашине. Да и не могут же ученики, добравшись до них, заниматься выпасом скота, так как для этого требуется много времени. Невозможно не учить такого положения.

В последние годы мы часто слышим о лагерях труда и отдыха, которые действуют в колхозах и совхозах во время школьных каникул. В них подрастающее поколение живет весьма затруднено. Чабанские отцы уделены до насыщенности пунктов, до них можно добраться только на автомашине. Да и не могут же ученики, добравшись до них, заниматься выпасом скота, так как для этого требуется много времени. Невозможно не учить такого положения.

— Как вы стали чабаном, Ниязбек? По собственному желанию или отцовскому совету? Ведь вы же могли получить высшее образование?

— Пытаясь я проникнуть в его душу.

— Конечно, добровольно. Да и отцовская профессия.

Где бы ни жил человек, ему нужно круиться, то есть работать. Школу я окончил в совхозе имени Эргаша Джурамбубула, углы. Был среди воинов-интернационалистов в Афганистане. Что же касается продолжения образования, то я заочно учусь на факультете караоководства Самаркандского сельхозинститута.

Еще одна простая возможность — организация встреч с известными чабанами. Их нужно проводить почаще — даже если в Нурутинском районе и нет проблем с чабанскими кадрами. (К слову, здесь существует обычай, когда уходящий на пенсию чабан вручает свою пелку родственнику или тому молодому человеку, который застает на его место. Этим делом непосредственно занимается райкомом комсомола.) Живая беседа — она всегда бывает действенной.

В школах кишлакного Совета «Дебанды» района широки развили традиция таких встреч. Скажем, когда устраиваются они в школе № 6 на центральной усадьбе совхоза «Газган».

— У нас нет учебно-производственного комбината, — говорит директор школы Ашур Джумасов. — Отличаемся труками труда. Этого, конечно, мало. Что делать? Приглашаем в школу уважаемых чабанов. Встречи со старшими «важниками» азрежденной многими ордами и медалями, и делегатами краевого съезда ВЛКСМ Надира Нарзиевой вызвали учащихся немалый интерес. Думай, что им следует повести старые. У нас чабаны не бед-

ствуют, напротив, живут в достатке и с удобствами. Большинство из них имеет современные дома, телевизор, радио, магнитофон, холодильник, собственную ярту. Некоторые ученики, да и учителя, думают, что чабанская жизнь протекает в безлюдной степи. Но разве такие представления соответствуют действительности?

Да, представления — это одно, жизнь — другое. Но между ними существует неразрывная связь.

## Взгляд со стороны на привычную картину

Это стойбище я наблюдала в совхозе «Сайроб» Байсунского района Сурхандарьинской области. Если сюда приходит любой байсунский школьник и спросит, хочет ли он стать чабаном, без сомнения, он даст стражек, оставив вопрос без ответа.

Халупа с двух смежных комнат, которая при сильных дождях и грозах вспыхивает. Предметы домашнего обихода, в беспорядке разбросанные во внутренней комнате. Маленькая дверь, крохотное окно. Каково здесь чабану в зимнюю стужу?

Две слова о «дворе», вернее, о прилегающей территории. До порога двери звонят в колокола, в беспорядке разбросанные во внутренней комнате. Рамазан Усманов после этих слов задумался. Его лицо, начавшее покрываться морщинами, стало серьезным.

— У нас много школ, — продолжил он через некоторое время, — около 50. Каждый год сотни выпускников получают аттестаты и спешат в города. Будто ихгонят какая-то стихия — все за редким исключением бегут в город. Наш район животноводческий. Старают такие, как я, и при таком положении может стать, что некому будет передать чабанскую пелку. Это меня постоянно тревожит. Что должны делать школы? Думаю, если будут организованы ими стенды об известных, заслуженных чабанах, это не пройдет бесследно.

Здесь с отцом работает Нурулан Хаккулов, окончивший школу в прошлом году. Отец Нурулана Хаккулов, оказывается, бригадир, и у него 9 старых.

Нурулан ни на что не желался. Что это? Непонимание, безразличие или боязнь секретаря парткома? Ведь мог же он сказать паро слов о необходимости капитального ремонта в стойбище, его электрификации? Я так и не поняла, почему он умолчал об этом. Может, он думает, что люди, ходящие за овцами, должны жить и работать в таких условиях? Ведь он не знает других примеров, когда в доме чабана есть электричество, телевизор, радио.

Нурулан и Байсун. Два района, две кошары, две жизни. Конечно, на основании двух примеров нельзя судить о двух районах в целом. Но уж слишком разительны эти примеры, слишком невыгодно выглядят совхоз «Сайроб» при сопоставлении с совхозом «Кизильчай».

## Думы депутата

Помни прошлогоднюю свою беседу со старшим чабаном совхоза «Ленинчи чорадор» Советабадского района депутатом Верховного Совета Узбекской ССР Рамазаном Усмановым. Крепко-накрепко связал его судьба с зеленющими пастбищами, вся его жизнь — от рождения до сего дня — проходит здесь. Впрочем, поговорим с ним самим.

Рамазан-ака, животноводство для вас — и жизнь, и труд и слава. Не секрет, что немало людей относятся свысока чабанской профессии. Печально, что среди них есть и школьники. Что, по-вашему, нужно для преодоления этого взгляда?

— Очень тонкий вопрос. До моего избрания в Верховный Совет никто не интересовался мной на различных торжествах и празднествах, как приходил незаметно, так и уходил. Все изменилось, когда стал депутатом. Жизнь сама приучила людей относиться к чабану в соответствии с его служебным или общественным положением. Но даже сейчас я ощущаю отношение к чабану, которое не признает нас, чабанов. Они не имеют понятия о нашем труде, не задумываются о его необходимости для него же самого. Если без обиняков, ведь чабан не знает ни покоя, ни отдыха. Но человека трудно переубедить...

— Рамазан-ака, животноводство для вас — и жизнь, и труд и слава. Не секрет, что немало людей относятся свысока чабанской профессии. Печально, что среди них есть и школьники. Что, по-вашему, нужно для преодоления этого взгляда?

— Долго делился депутат Рамазан Усманов своими думами. Выпас отар, улучшение пастбищ, создание чабанам бытовых условий, содержательное проведение трудовых отпусков — эти и другие вопросы требуют своего разрешения.

«Наше стойбище — наша счастье, оно — опора в жизни и для детей наших» — это я услышала на женских посиделках в совхозе «Нурата». Слова чабанской жены Мухаммад Наркулова и секретаря парткома совхоза «Сайроб» (здесь его фамилия и имя), от которых говорится, излиши.

На лице жены чабана мелькало смущение. Она пригласила нас в «покоя». Спутники мои — первый секретарь райкома комсомола Мухаммад Наркулов и секретарь парткома совхоза «Сайроб», он же Нурулан Хаккулов, оказывается, бригадир, и у него 9 старых.

Нурулан ни на что не желался. Что это? Непонимание, безразличие или боязнь секретаря парткома? Ведь мог же он сказать паро слов о необходимости капитального ремонта в стойбище, его электрификации? Я так и не поняла, почему он умолчал об этом. Может, он думает, что люди, ходящие за овцами, должны жить и работать в таких условиях? Ведь он не знает других примеров, когда в доме чабана есть электричество, телевизор, радио.

Нурулан и Байсун. Два района, две кошары, две жизни. Конечно, на основании двух примеров нельзя судить о двух районах в целом. Но уж слишком разительны эти примеры, слишком невыгодно выглядят совхоз «Сайроб» при сопоставлении с совхозом «Кизильчай».

Х. ТУЙМАНОВА, наш корр.



Уроки труда стали уроками искусства у ций... В школе многие классы украшают изображения, сделанные руками детей. На снимке: А. Расулов вместе со своим учеником Бауржидином Раджабовым.

Фото А. Чаплыгиной.

## Об организации внеклассной (кружковой) работы с учащимися общеобразовательных школ-интернатов, детских домов и ее оплате

В соответствии с типовыми штатами общеобразовательных школ, утвержденными приказом Минпроса ССР № 264 от 31.12.86 г. и Инструктивным письмом Минпроса ССР № 75-М от 3 ноября 1987 г., с 1 сентября 1986 г. в сметах расходов на содержание общеобразовательных школ, школ-интернатов всех типов и наименований, кроме школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предусматриваются ассигнования на оплату руководителей кружков в следующих размерах: в школах и школах-интернатах с числом классов от 5 до 10 — 0, 5 ставки учителя, от 10 до 20 — 1 ставка, 20 и более классов — 1,5 ставки учителя.

В пределах указанных ассигнований производится оплата только за руководство кружками по интересам: техническим, натуралистическим, художественным, туристско-краеведческим и другим, способствующим развитию технического творчества учащихся и их эстетического воспитания.

Кружковую работу в школе, школе-интернате и детском доме могут осуществлять как основные работники этих учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предусматриваются ассигнования на оплату руководителей кружков в размере 105 руб. в неделю.

Руководителям кружков школ-интернатов и детских домов, для которых учебные заведения являются основным местом работы, выплачивается зарплата за руководство кружком в соответствии с п. 92 Инструкции, т. е. по тарификации, а руководителям кружков, осуществляющим кружковую работу по совместительству,

